
In umbra zîmbetului enigmatic al 
Prinţului Filip, companionul său, 
Cblril (Marian Rîlea), îl prefigu
rează pe viitorul Şambelan ... 

Witold Gombrowicz a avut inspiratia 

genială să arunce actorilor de pretutin

deni, prin piesa sa Ivona, pTincipesa Bur
gundiei, un fel de "tigru albastru ", cum 

ar spune Borges, adică un dar primej

dios. 

Au rămas in urmă luni de discuţii 

aprinse, violente, sterile sau surprinză

tor de folositoare, repetiţii chinuitoare, 

infernale, zile şi nopţi în care Ivona ... 
ne-a torturat purtind zîmbetul enigmatic 

ai lui Gombrowicz, şi iată că acum, cind 

spectacolul Teatrului Mic înfruntă publi

cul, sint chemat să aştern cîteva rinduri 

despre "cum am realizat rolul principe

lui Filip" ... 

Greu, foarte greu, pentru că ace5t 

"Hamlet pe dos", cum U spunea lui Filip 

regizoarea Cătălina Buzoianu in timpul 

repetiţiilor, a reprezentat pentru mine 

- şi spre uimirea mea - un mare efort 

de gîndke, un răscolitor efort de investi

gare a unor zone abisale ale fiinţei 

omeneşti. 

Nu ştiu dacă am reuşit ; sint pariuri 

in profesiunea de actor pe care n-ai voie 

să le pierzi, Filip este unul dintre ele. 
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Un 

"tigru 

albastru" 

Şi iată că din nou, spre uimirea mea,. 

Filip mi-a adus aminte că pariul cu el 

este de fapt pariul cu mine insumi. Lucru. 
simplu, dealtfel, pe care profesorul meu 

Octavian Cotescu mi 1-a spus cu dragoste 

in prima săptămînă de studiu la clasa 

de actorie, avind acelaşi zimbet enigma-· 
tic ca al lui Gombrowicz. "Aventura 

Gombrowicz" a inceput cu o stare de· 

mare incordare, de mare nesiguranţă. Am 

indrăgit rolul tirziu, poate din pricina 

stării de iritare pe care mi-a creat-o, a: 

luptei violente pe care a trebuit s-o duc 

cu mine insumi, ca să prind alune-

coasele-i contururi. Nu ştiu dacă arr 

reuşit. .. 

"Tig:rul meu albastru", principele Filip, 

a zimbit enigmatic şi mi-a atras aten

ţia că lupta nu s-a terminat, că de-abia 

acum incepe, că vom rămîne singuri zilele 

şi nopţile, avind de infruntat inţelepciu-· 
nea tăioasă şi uneori greu de suportat p �  

care ţi-o dă intilnirea c u  publicul. Filip 

m-"9. învăţat să accept şi să înţeleg spe

cificul genial şi misterios al literaturii 

lui Gombrowicz, libertatea de a urzi fire,. 
cum ai alege potecile in pădure, neştiind: 

unde te vor duce şi ce te aşteaptă ... 
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